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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Gewährung von Sonderzuschlägen zur Personalgewinnung im Schulbereich

Seit dem Jahr 2022 gewährt Thüringen eine Sonderzulage für Lehrkräfte in Mängelregionen, -schularten 
und -fächern. Ziel der Maßnahme ist das bedarfsorientierte Anwerben von neuen Lehrkräften sowie die Ver-
hinderung drohender Abwanderung. Die rechtliche Grundlage bildet die regelmäßig aktualisierte Verwal-
tungsvorschrift des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport über die Gewährung von Son-
derzuschlägen zur Personalgewinnung im Schulbereich (VV Sonderzuschläge Personal Schule - VV SPS). 
Nach ersten Erfahrungen mit der Sonderzulage stellt sich die Frage nach Zielerreichung und Erfolg des bis-
herigen Konzepts.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/6016 vom 29. Mai 
2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 1. Juli 2024 beantwortet:

1.	 Wie viele Beamte erhalten derzeit den Sonderzuschlag zur Personalgewinnung im Schulbereich (bitte 
aufschlüsseln nach Anzahl pro Schulamtsbezirk, Bedarfsfach sowie Bedarfsschulart)?

Antwort:
Der Sonderzuschlag wurde im Jahr 2023 an 209 Beamte und im Jahr 2024, zum Stand 1. Juni 2024, 
an 106 Beamte gewährt.

Für die weiteren Daten wird auf die Anlage 1 verwiesen.

2.	 Wie vielen der Beamten in Frage 1 wurde der Sonderzuschlag bei der Einstellung und wie vielen zur Ab-
wendung einer Abwanderung gewährt?

Antwort:
In einem Fall wurde der Sonderzuschlag zur Verhinderung von Abwanderung gezahlt, in fünf Fällen im 
Zuge von Lehrertauschverfahren, in den übrigen Fällen bei Neueinstellung.

Auf die Anlage 2 wird verwiesen.

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Baum (FDP)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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3.	 Wie häufig wurden Sonderzuschläge gemäß §10 Abs. 6 VV SPS widerrufen?

Antwort:
Es wurde seit Anwendungsbeginn in einem Fall die Gewährung des Sonderzuschlags widerrufen.

4.	 Hatte die Gewährung der Sonderzuschläge einen messbaren Effekt auf die Einstellung in den jeweiligen 
Bedarfskategorien (bitte mit Zahlen zur Neueinstellung in den Bedarfsregionen, -fächern und Schular-
ten belegen)?

Antwort:
Die Beantwortung der Frage benötigt die Festlegung zu vergleichender Perioden. Ein kausaler Schluss 
ist dann gleichwohl unmöglich, da die einstellungsrelevanten Rahmenbedingungen nicht unverändert 
geblieben sind. Hierzu gehört an erster Stelle, dass sich der bundesweite Lehrkräftemangel in den letz-
ten Jahren kontinuierlich weiter verschärft hat.

Als Vergleichsscheiben für die Betrachtung des Effekts des Ende 2022 eingeführten Sonderzuschlags 
zur Personalgewinnung werden im Folgenden die Stichtagsvergleiche im Personalbestand für das Schul-
jahr 2021/2022 und das Schuljahr 2023/2024 herangezogen.

Der hieraus abgeleitete Anteil der Personalzugänge als Lehrer mit unbefristetem Vertrag an den Be-
darfsschularten ist zwischen den beiden Vergleichszeiträumen geringfügig gestiegen, von 53,5 Prozent 
auf 55,7 Prozent. Der Anteil der Bedarfsregionen ist, noch etwas geringfügiger, parallel gesunken, von 
55,9 Prozent auf 54,6 Prozent. Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen.

2023/2024 
(insgesamt 828)

-Prozent-

2021/2022 
(insgesamt 835)

-Prozent-
Keine Bedarfsregion 45,4 44,1
Bedarfsregion 54,6 55,9
Keine Bedarfsschulart 43,3 46,5
Bedarfsschulart 55,7 53,5
Auswertung Personalzugang Schuljahresstatistik, Stichtage 06.09.2023 und 22.09.2021 ABS, 08.11.2023 und 
10.11.2021 BBS

Die Bestimmung der Bedarfsregionen und Bedarfsschularten ist zwischen den beiden Vergleichsperio-
den unverändert geblieben.

Eine Auswertung nach Bedarfsfächern ist aus den Daten der Schuljahresstatistik derzeit nicht möglich. 

5.	 Für welche Fächer in welchen Bedarfsregionen konnten die Deckungsgrade im bisherigen Verlauf der 
Zuschlagsgewährung auf über 90 Prozent angehoben werden?

Antwort:
Die Deckungsgrade im Rahmen der Zuschlagsgewährung errechnen sich aus dem Vergleich erfolgreicher 
Thüringer Abgänger der zweiten Phase der Lehrerausbildung in den jeweils beiden Vorjahren mit dem pro-
gnostizierten fachspezifischen Einstellungsbedarf in diesen Fächern, der wiederum aus der Schülerpro-
gnose und den prognostizierten Altersabgängen nach dem Verfahren der Übergangsquote ermittelt wird.

Der Bestimmung von Bedarfsregionen liegt keine solche Quote zugrunde. Der herangezogene Zeit-
raum für diese prognostischen Daten entspricht wiederum dem Zeitraum der Sonderzuschlagsgewäh-
rung (maximal fünf Jahre). Das verwendete Verfahren ist darauf ausgelegt, dass der hier nachgefrag-
te Sachverhalt - die Steigerung des Deckungsgrads - allenfalls selten auftritt, das heißt, dass die für die 
Zuschlagsgewährung festzustellende Deckungslücke in den Folgejahren nicht bereits wieder wegfällt.
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In unmittelbarer Entsprechung zu dieser Erwartung gibt es aktuell in Thüringen kein Fach, bei dem für 
das Verfahren der Sonderzuschlagsgewährung ein Deckungsgrad unter 90 Prozent festgestellt wurde, 
dessen Deckungswert diese Quote später wieder überschritten hat. Ein möglicher indirekter Effekt der 
Sonderzuschlagsgewährung auf die Wahl der Unterrichtsfächer in der ersten oder zweiten Phase der 
Lehrerausbildung ist frühestens mit mehreren Jahren Verzögerung beobachtbar. Einen unmittelbaren 
Effekt auf die nachgefragten Deckungsgrade kann die Sonderzuschlagsgewährung von vornherein gar 
nicht haben. Ergänzend wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen.

In Vertretung

Prof. Dr. Speitkamp 
Staatssekretär

Anlage* 

Endnote:

*	 Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer elek-
tronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse www.
parldok.thueringer-landtag.de zur Verfügung. Der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die frak-
tionslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringer-landtag.de
http://www.parldok.thueringer-landtag.de


Sonderzuschläge nach VV SPS

Schulamt gesamt BBS RS TGS KGS GY FÖS IGS
Mittelthüringen 42 19 8 3 0 0 12 0
Nordthüringen 66 14 18 4 0 23 7 0
Ostthüringen 46 9 4 0 0 21 11 1
Südthüringen 24 3 4 0 0 16 1 0
Westthüringen 31 8 10 0 2 11 0 0

209 53 44 7 2 71 31 1

Schulamt gesamt BBS RS TGS KGS GY FÖS IGS
Mittelthüringen 24 7 5 6 0 0 6 0
Nordthüringen 40 3 12 0 0 18 7 0
Ostthüringen 16 6 0 0 0 10 0 0
Südthüringen 16 4 1 2 0 9 0 0
Westthüringen 10 2 5 1 0 2 0 0

106 22 23 9 0 39 13 0

Gesamtübersicht 2023

Gesamtübersicht 2024

Anlage 1



lfd Nr. Schulart Landkreis Lehrbefähigung Fach 1 Lehrbefähigung Fach 2 Lehrbefähigung Fach 3 Lehrbefähigung Fach 4 Lehrbefähigung Fach 5 Gewährung ab Grund der Gewährung (§ 3Spalte1
1 BBS Erfurt AgrW Et 15.11.2022 Neueinstellung
2 BBS Erfurt MT Ph 15.02.2023 Neueinstellung
3 BBS Erfurt Ku GesT 23.02.2023 Neueinstellung
4 BBS Erfurt MT Sp 01.03.2023 Neueinstellung
5 BBS Erfurt MT Mech 01.03.2023 Neueinstellung
6 FÖS Erfurt PGb PKb De HSK 01.04.2023 Neueinstellung
7 BBS Erfurt Pfl Sk 01.05.2023 Neueinstellung
8 BBS Weimar SozP Sk 01.05.2023 Neueinstellung
9 BBS Weimar/Sömmerda WV Sk 01.05.2023 Neueinstellung

10 BBS Erfurt GesT Ku 01.05.2023 Neueinstellung
11 BBS Erfurt WV De 01.05.2023 Neueinstellung
12 BBS Weimar BauT Ph 01.05.2023 Neueinstellung
13 BBS Erfurt Ges De 01.05.2023 Neueinstellung
14 RS Erfurt De Ge 01.05.2023 Neueinstellung
15 RS Sömmerda De WT 01.05.2023 Neueinstellung
16 BBS Weimar WV WL 01.05.2023 Neueinstellung
17 FÖS Erfurt PGb PVg De Ma 01.05.2023 Neueinstellung
18 FÖS Weimar PGb PVg De Ma 01.05.2023 Neueinstellung
19 FÖS Apolda PLb PVg De Ma 01.05.2023 Neueinstellung
20 FÖS Erfurt PGb PVg De Ma 01.05.2023 Neueinstellung
21 FÖS Erfurt PSG PSb Bi 01.05.2023 Neueinstellung
22 TGS Erfurt De Et 01.05.2023 Neueinstellung
23 FÖS Sömmerda PKb PSp 01.08.2023 Neueinstellung
24 FÖS Sömmerda PLb PGb De 01.08.2023 Neueinstellung
25 FÖS Erfurt PGb PVg Ma 01.08.2023 Neueinstellung
26 RS Weimarer Land Ge Et 01.08.2023 Lehrertauschverfahren
27 RS Erfurt De En 01.08.2023 Neueinstellung
28 RS Weimar De Ge 01.08.2023 Neueinstellung
29 TGS Sömmerda De En 01.08.2023 Neueinstellung
30 FÖS Erfurt PGb PSp 01.08.2023 Neueinstellung Ausgeschieden
31 FÖS Erfurt PLb PVg 01.08.2023 Neueinstellung
32 BBS Erfurt SozP Ges 01.08.2023 Neueinstellung
33 BBS Erfurt Ku Ma GesT 01.08.2023 Neueinstellung
34 BBS Erfurt SozP Psy 01.08.2023 Neueinstellung
35 BBS Weimarer Land WV Sk 01.08.2023 Neueinstellung
36 BBS Weimar WV En 01.08.2023 Neueinstellung
37 BBS Erfurt WV Sk 01.08.2023 Neueinstellung
38 TGS Erfurt Sp WT 01.09.2023 Neueinstellung
39 FÖS Erfurt PVg PGb 01.09.2023 Neueinstellung
40 RS Erfurt En Ge 01.11.2023 Neueinstellung
41 RS Sömmerda Sp Gg 01.11.2023 Neueinstellung
42 RS Sömmerda Sp ER 01.11.2023 Neueinstellung

lfd Nr. Schulart Landkreis Lehrbefähigung Fach 1 Lehrbefähigung Fach 2 Lehrbefähigung Fach 3 Lehrbefähigung Fach 4 Lehrbefähigung Fach 5 Gewährung ab Grund der Gewährung (§ 3 Abs. 1 VV SPS)
1 BBS Erfurt Wirtschaft und Verwaltun Wirtschaftslehre 01.02.2024 Neueinstellung
2 BBS Erfurt Wirtschaft und Verwaltun Sozialkunde 01.02.2024 Neueinstellung
3 BBS Weimarer Land Agrarwirtschaft Wirtschaftslehre 01.02.2024 Neueinstellung
4 BBS Erfurt Deutsch 01.03.2024 Neueinstellung
5 RS Weimarer Land Sport Deutsch 01.05.2024 Neueinstellung
6 RS Erfurt Englisch Sozialkunde 01.05.2024 Neueinstellung
7 RS Weimarer Mathematik Wirtschaftslehre/Technik 01.05.2024 Neueinstellung
8 RS LK Sömmerda Deutsch Englisch 01.05.2024 Neueinstellung

Jahr 2023

Jahr 2024

Anlage 2



9 RS Erfurt Sport Ethik 01.05.2024 Neueinstellung
10 TGS Erfurt Musik Musik 01.04.2024 Neueinstellung
11 TGS Erfurt Mathematik Chemie 01.04.2024 Neueinstellung
12 FÖS Erfurt PLE PGE En De 01.05.2024 Neueinstellung
13 FÖS LK Sömmerda PLE PGE En Ma 01.05.2024 Neueinstellung
14 BBS Weimar Deutsch Gesundheitslehre 01.05.2024 Neueinstellung
15 FÖS Erfurt PLE PESE En De 01.06.2024 Neueinstellung
16 BBS Weimar Sozialpädagogik Sozialkunde 01.05.2024 Neueinstellung
17 BBS Erfurt Sozialpädagogik Ethik 01.05.2024 Neueinstellung
18 FÖS Erfurt PGE PLE En 01.08.2024 Neueinstellung
19 TGS Erfurt Deutsch Ethik 01.05.2024 Neueinstellung
20 TGS Erfurt Deutsch Englisch 01.05.2024 Neueinstellung
21 TGS Erfurt Deutsch Ev. Religion 01.05.2024 Neueinstellung
22 TGS Erfurt Deutsch Ev. Religion 01.05.2024 Neueinstellung
23 FÖS Erfurt PLE PGE Ma De 01.08.2024 Neueinstellung
24 FÖS Erfurt PKME PGE Ma HSK ER 01.08.2024 Neueinstellung

mögliche Gewährungsgründe:
Neueinstellung
Versetzung aus Bedarfsgründen
Weiterbildung
Lehrertauschverfahren
Abwanderungsinteresse



lfd Nr. Schulart Landkreis Lehrbefähigung Fach 1 Lehrbefähigung Fach 2 Lehrbefähigung Fach 3 Lehrbefähigung Fach 4 Lehrbefähigung Fach 5 Gewährung ab Grund der Gewährung (§ 3 Abs. 1 VV)
1 RS KYF Ge ER 01.02.2023 Neueinstellung
2 RS EIC KR Ru 01.05.2023 Neueinstellung
3 RS EIC Sp En 01.09.2023 Neueinstellung
4 RS EIC De KR 01.11.2023 Neueinstellung
5 RS UH Sp Ge 01.08.2023 Neueinstellung
6 RS UH Et WT 01.05.2023 Neueinstellung
7 RS UH Ge De 01.08.2023 Neueinstellung
8 RS UH Ge Gg 01.08.2023 Neueinstellung
9 RS NDH De Et 01.05.2023 Neueinstellung

10 RS NDH De Et 01.02.2023 Neueinstellung
11 RS NDH Sp Ge 01.08.2023 Neueinstellung
12 RS NDH En Sp 01.08.2023 Neueinstellung
13 RS EIC Sp WT 01.05.2023 Neueinstellung
14 RS EIC Ma Et 01.02.2023 Neueinstellung
15 RS EIC De KR 01.02.2023 Neueinstellung
16 RS EIC De Gg 01.05.2023 Neueinstellung
17 RS EIC En De 01.09.2023 Neueinstellung
18 RS EIC Ge Sk 01.08.2023 Neueinstellung
19 FÖS EIC De Ma PlB PVg 01.05.2023 Neueinstellung
20 FÖS EIC PESE PGE Ma De 01.11.2023 Neueinstellung
21 FÖS EIC PSpb PLb De 01.11.2023 Neueinstellung
22 FÖS NDH PKME PESE Ma Ku 01.02.2023 Neueinstellung
23 FÖS NDH PSP PESE De 01.01.2023 Neueinstellung
24 FÖS NDH De Ma PVg Pgb 01.05.2023 Neueinstellung
25 FÖS NDH De En Plb 01.08.2023 Neueinstellung
26 TGS EIC Ge De 01.02.2023 Neueinstellung
27 TGS KYF Ge Et 01.02.2023 Neueinstellung
28 TGS KYF Bi Ge 01.08.2023 Neueinstellung
29 TGS KYF Fr Sp 01.08.2023 Neueinstellung
30 GY KYF De Ge 01.02.2023 Neueinstellung
31 GY KYF De En 01.11.2023 Neueinstellung
32 GY EIC Ch Bi 01.08.2023 Neueinstellung
33 GY EIC Ma Gg 01.08.2023 Neueinstellung
34 GY EIC Bi De 01.08.2023 Neueinstellung
35 GY EIC En KR 01.10.2023 Neueinstellung
36 GY UH De Ge 01.02.2023 Lehrertauschverfahren
37 GY UH De Mu 01.02.2023 Neueinstellung
38 GY UH Bi Et 01.08.2023 Neueinstellung
39 GY UH En Bi 01.08.2023 Neueinstellung
40 GY UH De KR 01.02.2023 Neueinstellung
41 GY UH De Et 01.02.2023 Neueinstellung
42 GY UH Ma Ge 01.08.2023 Neueinstellung
43 GY UH De En 01.08.2023 Neueinstellung
44 GY UH De Ge 01.11.2023 Neueinstellung

Jahr 2023



45 GY NDH De En 01.08.2023 Neueinstellung
46 GY NDH Bi Ge 01.02.2023 Neueinstellung
47 GY NDH Gg Sp 01.11.2023 Neueinstellung
48 GY NDH En WR 01.10.2023 Neueinstellung
49 GY KYF En Sp 01.08.2023 Neueinstellung
50 GY EIC Ku Ku 08.03.2023 Neueinstellung
51 GY EIC Ma Ge 01.02.2023 Neueinstellung
52 GY EIC De En 01.08.2023 Neueinstellung
53 BBS UH Ges Et 01.05.2023 Neueinstellung
54 BBS UH En Ge 01.08.2023 Neueinstellung
55 BBS UH WV De 01.08.2023 Neueinstellung
56 BBS UH SozP Ma 01.08.2023 Neueinstellung
57 BBS UH SozP Psy 01.11.2023 Neueinstellung
58 BBS NDH En Bi 01.02.2023 Neueinstellung
59 BBS NDH Sp Sk 01.08.2023 Neueinstellung
60 BBS NDH De En 01.08.2023 Neueinstellung
61 BBS KYF AgrW Sk 01.02.2023 Lehrertauschverfahren
62 BBS KYF WV DaZ 01.08.2023 Neueinstellung
63 BBS KYF WV De 01.11.2023 Neueinstellung
64 BBS EIC TextilT De 01.08.2023 Neueinstellung
65 BBS EIC WV De 01.08.2023 Neueinstellung
66 BBS EIC WV Ma 01.11.2023 Lehrertauschverfahren

lfd Nr. Schulart Landkreis Lehrbefähigung Fach 1 Lehrbefähigung Fach 2 Lehrbefähigung Fach 3 Lehrbefähigung Fach 4 Lehrbefähigung Fach 5 Gewährung ab Grund der Gewährung (§ 3 Abs. 1 VV SPS
2024-001 FÖS KYF PESE PKb Sk Ma Sp 01.01.2024 Neueinstellung
2024-002 BBS NDH WV IHB 01.02.2024 Neueinstellung
2024-003 GY NDH De Gg Mu 01.01.2024 Neueinstellung
2024-004 GY NDH De En Sp 01.02.2024 Neueinstellung
2024-005 GY EIC Ma Bi 18.02.2024 Neueinstellung
2024-006 GY UH Ch Sp 01.02.2024 Neueinstellung
2024-007 BBS NDH Pfl Et 01.02.2024 Neueinstellung
2024-008 RS EIC De Gg 01.02.2024 Neueinstellung
2024-009 RS UH De Gg 01.02.2024 Neueinstellung
2024-010 GY UH Ma Ph 01.02.2024 Neueinstellung
2024-011 FÖS NDH De Ma PlB PESE 01.05.2024 Neueinstellung
2024-012 FÖS NDH De Ma PlB PgE 01.05.2024 Neueinstellung
2024-013 FÖS EIC En De PlB PESE 01.08.2024 Neueinstellung
2024-014 RS EIC En Sk 01.02.2024 Neueinstellung
2024-015 RS NDH De Et 15.02.2024 Neueinstellung
2024-016 FÖS EIC PLb PSpb Ma HSK 01.04.2024 Neueinstellung
2024-017 GY NDH De En 01.05.2024 Neueinstellung
2024-018 RS EIC Ge Sp 01.05.2024 Neueinstellung
2024-019 RS NDH Sp Ge 01.05.2024 Neueinstellung
2024-020 RS KYF Sp Gg 01.05.2024 Neueinstellung
2024-021 RS NDH De Ge 01.05.2024 Neueinstellung
2024-022 GY UH En Sp 01.08.2024 Neueinstellung

Jahr 2024



2024-023 FÖS UH PlB PSpb Ma ER 01.02.2024 Neueinstellung
2024-024 GY KYF Ma Ch 01.08.2024 Neueinstellung
2024-025 GY EIC Bi Ch 01.08.2024 Neueinstellung
2024-026 GY NDH Ma Bi 01.08.2024 Neueinstellung
2024-027 GY KYF Ma Ph 01.08.2024 Neueinstellung
2024-028 GY UH En Bi Et 01.08.2024 Neueinstellung
2024-029 RS NDH Bi Sp 01.08.2024 Neueinstellung
2024-030 RS KYF En Sk 01.08.2024 Neueinstellung
2024-031 GY EIC Fr Sp 01.08.2024 Neueinstellung
2024-032 FÖS UH De Ma HSK 01.05.2024 Neueinstellung
2024-033 GY NDH Ma Ph As 15.08.2024 Neueinstellung
2024-034 GY NDH De Et 01.08.2024 Neueinstellung
2024-035 BBS UH WV De 01.08.2024 Neueinstellung
2024-036 RS EIC De Ge 01.06.2024 Neueinstellung
2024-037 GY NDH De Ge 01.08.2024 Neueinstellung
2024-038 RS EIC De Sp 01.06.2024 Neueinstellung
2024-039 GY UH De SK 01.08.2024 Neueinstellung
2024-040 GY UH De Ku 15.08.2024 Neueinstellung

mögliche Gewährungsgründe:
Neueinstellung
Versetzung aus Bedarfsgründen
Weiterbildung
Lehrertauschverfahren
Abwanderungsinteresse



lfd Nr. Schulart Landkreis Lehrbefähigung Fach 1 Lehrbefähigung Fach 2 Lehrbefähigung Fach 3 Lehrbefähigung Fach 4 Lehrbefähigung Fach 5 Gewährung ab Grund der Gewährung (§ 3 Abs. 1 VV)
1 FÖS SHK De PGb PSb 01.02.2023 Neueinstellung
2 FÖS Jena De Ma Sp PSb 01.02.2023 Neueinstellung
3 FÖS Altenburger Land De Ma PLb PVg 01.04.2023 Neueinstellung
4 RS SOK Ma 20.02.2023 Neueinstellung
5 GY SOK Ma Ph As 15.02.2023 Neueinstellung
6 GY Altenburger Land Ma WR 15.02.2023 Neueinstellung
7 RS Altenburger Land Ma Ph 01.02.2023 Neueinstellung
8 GY Stadt Gera En Sp 15.02.2023 Neueinstellung
9 GY Stadt Gera Bi Sp 01.02.2023 Neueinstellung

10 GY Altenburger Land Sp 01.02.2023 Neueinstellung
11 GY Stadt Gera Ma 01.04.2023 Neueinstellung
12 GY SOK De 01.04.2023 Neueinstellung
13 BBS GRZ Gesundheit 01.02.2023 Neueinstellung
14 BBS Jena DaZ En Ru 01.02.2023 Neueinstellung
15 BBS Jena Gesundheit En 12.03.2023 Neueinstellung
16 GY Altenburger Land Ph WR 01.05.2023 Neueinstellung
17 GY SOK De Et 01.06.2023 Neueinstellung
18 RS SHK Ma 01.06.2023 Neueinstellung
19 FÖS SHK Sp PKb PSb 15.08.2023 Neueinstellung
20 FÖS SHK PSb 01.08.2023 Neueinstellung
21 FÖS Stadt Gera PLb 01.08.2023 Neueinstellung
22 RS SHK Bi 01.08.2023 Neueinstellung
23 FÖS Altenburger Land PGb 01.08.2023 Neueinstellung
24 FÖS Stadt Gera PLb 15.08.2023 Neueinstellung
25 IGS Gera Ru 01.08.2023 Neueinstellung
26 FÖS Altenburger Land PLb 01.08.2023 Neueinstellung
27 GY Stadt Gera Ma If 01.08.2023 Neueinstellung
28 GY Stadt Gera Et Bi 01.08.2023 Neueinstellung
29 GY Stadt Gera De Ku 01.08.2023 Neueinstellung
30 FÖS Stadt Jena PLb 01.08.2023 Neueinstellung
31 FÖS Landkreis Greiz PLb 01.08.2023 Neueinstellung
21 GY Altenburger Land Mu 01.08.2023 Neueinstellung
33 GY SOK De 01.09.2023 Neueinstellung
34 GY Altenburger Land Ku 01.09.2023 Neueinstellung
35 GY Stadt Gera En 01.08.2023 Neueinstellung
36 GY Altenburger Land Ku 01.08.2023 Neueinstellung
37 GY GRZ En 01.08.2023 Neueinstellung
38 GY Altenburger Land De 01.08.2023 Neueinstellung
39 GY GRZ Fr 01.08.2023 Neueinstellung
40 BBS Gera Sozialpädagogik 01.08.2023 Neueinstellung
41 BBS Gera Gesundheit 01.08.2023 Neueinstellung
42 BBS Jena Gesundheit Et 01.08.2023 Neueinstellung
43 BBS Jena Sozialpädagogik 01.08.2023 Neueinstellung
44 BBS GRZ Sozialpädagogik 01.08.2023 Neueinstellung
45 BBS GRZ Sozialpädagogik 01.08.2023 Neueinstellung
46 GY GRZ Bi 01.11.2023 Neueinstellung
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lfd Nr. Schulart Landkreis Lehrbefähigung Fach 1 Lehrbefähigung Fach 2 Lehrbefähigung Fach 3 Lehrbefähigung Fach 4 Lehrbefähigung Fach 5 Gewährung ab Grund der Gewährung (§ 3 Abs. 1 VV S
1 GY SOK Ma 01.01.2024 Neueinstellung
2 GY Gera Sp 01.01.2024 Neueinstellung
3 GY Altenburger Land Bi Ch 15.02.2024 Neueinstellung
4 GY Gera Mu ER 01.02.2024 Neueinstellung
5 GY SOK De WR 01.02.2024 Neueinstellung
6 GY Altenburger Land Fr 01.02.2024 Neueinstellung
7 GY Gera Ch Sp 01.03.2024 Neueinstellung
8 BBS Jena Wirtschaft und Verwaltung 01.02.2024 Neueinstellung
9 BBS Greiz Ma Bi 01.02.2024 Neueinstellung

10 BBS Gera Metalltechnik 24.02.2024 Neueinstellung
11 BBS SOK De WR 01.02.2024 Neueinstellung
12 BBS Gera Pflege 01.03.2024 Abwanderungsinteresse
13 BBS Altenburger Land Pflege Sozialpädagogik 01.04.2024 Neueinstellung
14 GY Gera De En 01.05.2024 Neueinstellung
15 GY GRZ Sp 14.04.2024 Neueinstellung
16 GY SOK Beauftragung sSL an RS 01.04.2024 Neueinstellung

mögliche Gewährungsgründe:
Neueinstellung
Versetzung aus Bedarfsgründen
Weiterbildung
Lehrertauschverfahren
Abwanderungsinteresse

Jahr 2024



lfd Nr. Schulart Landkreis Lehrbefähigung Fach 1 Lehrbefähigung Fach 2 Lehrbefähigung Fach 3 Lehrbefähigung Fach 4 Lehrbefähigung Fach 5 Gewährung ab Grund der Gewährung (§3 Abs. 1 VV)
1 GY SLF En Ge 01.02.2023 Neueinstellung
2 BBS SON Ma Ph 01.02.2023 Neueinstellung
3 GY SM En Sn 15.02.2023 Neueinstellung
4 RS SM De Gg 01.03.2023 Neueinstellung
5 GY SM De Et 01.03.2023 Neueinstellung
6 RS SM De Et 01.05.2023 Neueinstellung
7 RS Shl Ge Et 01.05.2023 Neueinstellung
8 Fös SM PGE 01.05.2023 Neueinstellung
9 BBS SM Fr 01.08.2023 Neueinstellung

10 GY SM Mu 01.08.2023 Neueinstellung
11 GY HBN Fr 01.08.2023 Neueinstellung
12 GY SM Gg Sp 01.08.2023 Neueinstellung
13 GY SM En Et 01.08.2023 Neueinstellung
14 GY SLF Bi Ku 01.08.2023 Neueinstellung
15 GY SM Mu 01.08.2023 Neueinstellung
16 GY SM Ru Sn 01.08.2023 Neueinstellung
17 GY Shl Sp Gg 01.08.2023 Neueinstellung
18 RS SON Ma 12.09.2023 Neueinstellung
19 GY SM De Gg 01.11.2023 Neueinstellung
20 GY SM De Ge 01.11.2023 Neueinstellung
21 GY SON Ph 01.11.2023 Neueinstellung
22 GY SON Ma En 01.11.2023 Neueinstellung
23 GY SON En WR 01.11.2023 Neueinstellung
24 BBS SM WV De 01.11.2023 Neueinstellung

lfd Nr. Schulart Landkreis Lehrbefähigung Fach 1 Lehrbefähigung Fach 2 Lehrbefähigung Fach 3 Lehrbefähigung Fach 4 Lehrbefähigung Fach 5 Gewährung ab Grund der Gewährung (§ 3 Abs. 1 VV SPS)
1 GY SM En Sp 01.02.2024 Neueinstellung
2 GY SON Sp Ch 01.02.2024 Neueinstellung
3 GY SLF De Ge 01.02.2024 Neueinstellung
4 GY SM Sp Ch 01.02.2024 Neueinstellung
5 GY SM En 01.02.2024 Neueinstellung
6 GY SLF Ch Bi 01.02.2024 Neueinstellung
7 GY SON Wr Ch 01.02.2024 Neueinstellung
8 GY SM DE Ge 01.02.2024 Neueinstellung
9 BBS HBN WV Banken 01.02.2024 Neueinstellung

10 BBS SM Sp WV 01.02.2024 Neueinstellung
11 GY SLF De 01.05.2024 Neueinstellung
12 TGS SM De Gg 01.05.2024 Neueinstellung
13 TGS SON Bi Ch 15.05.2024 Neueinstellung
14 BBS SLF If Informationstechnik 01.07.2024 Neueinstellung
15 BBS SON Ge Eth 01.08.2024 Neueinstellung
16 RS HBN EN Ge 01.08.2024 Neueinstellung

mögliche Gewährungsgründe:
Neueinstellung Weiterbildung Lehrertauschverfahren
Versetzung aus Bedarfsgründen Abwanderungsinteresse

Jahr 2023

Jahr 2024



lfd. Nr. Schulart Landkreis Lehrbefähigung Fach 1 Lehrbefähigung Fach 2 Lehrbefähigung Fach 3 Lehrbefähigung Fach 4 Lehrbefähigung Fach 5 Gewährung ab Grund der Gewährung (§ 3 Abs. 1 VV)
1 GY Wartburg Kreis WR 01.08.2023 Neueinstellung
2 RS Wartburg Kreis ER Ge 01.07.2023 Neueinstellung
3 RS Wartburg Kreis Bio Ch 01.07.2023 Neueinstellung
4 GY Wartburg Kreis Ma Sp 01.05.2023 Neueinstellung
5 RS Gotha Ge De 01.11.2023 Neueinstellung
6 GY Wartburg Kreis Sp Gg 01.05.2023 Neueinstellung
7 GY Wartburg Kreis Sp Gg 01.08.2023 Neueinstellung
8 GY Wartburg Kreis Ku Ku 01.09.2023 Neueinstellung
9 RS Wartburg Kreis Ch Gg 01.08.2023 Neueinstellung

10 KGS Gotha De Ge 01.05.2023 Neueinstellung
11 BBS Wartburg Kreis WV Sp 01.03.2023 Neueinstellung
12 BBS Wartburg Kreis WV Ch 01.08.2023 Neueinstellung
13 RS Ilm Kreis Ma WT 01.05.2023 Neueinstellung
14 GY Wartburg Kreis Ma Ph 01.02.2023 Neueinstellung
15 BBS Ilm Kreis Mech ElT 01.09.2023 Neueinstellung
16 BBS Wartburg Kreis Sp WV 01.09.2023 Neueinstellung
17 BBS Gotha De ER 01.08.2023 Lehrertauschverfahren
18 GY Wartburg Kreis En Fr 01.06.2023 Neueinstellung
19 KGS Gotha Sn De 01.05.2023 Neueinstellung
20 GY Wartburg Kreis De Ge 15.08.2023 Neueinstellung
21 RS Ilm Kreis Ru Ge 01.08.2023 Neueinstellung
22 GY Ilm Kreis De En 01.11.2023 Neueinstellung
23 RS Ilm Kreis Ma Ku 01.02.2023 Neueinstellung
24 BBS Wartburg Kreis WV Ma 01.02.2023 Neueinstellung
25 BBS Wartburg Kreis ErnHw 01.09.2023 Neueinstellung
26 GY Wartburg Kreis En Fr 01.02.2023 Neueinstellung
27 RS Gotha Sp Ge 01.08.2023 Neueinstellung
28 BBS Wartburg Kreis MT Ma 01.08.2023 Neueinstellung
29 GY Wartburg Kreis Ma Sp 01.08.2023 Neueinstellung
30 RS Wartburg Kreis Bio Gg 01.03.2023 Neueinstellung
31 RS Gotha WT Et 01.05.2023 Neueinstellung

lfd Nr. Schulart Landkreis Lehrbefähigung Fach 1 Lehrbefähigung Fach 2 Lehrbefähigung Fach 3 Lehrbefähigung Fach 4 Lehrbefähigung Fach 5 Gewährung ab Grund der Gewährung (§ 3 Abs. 1 VV SPS)
1 Gymnasium Wartburgkreis Mu Mu 01.02.2024 Neueinstellung
2 TGS-GrundschWartburgkreis De Ma 01.02.2024 Neueinstellung
3 Berufsschule Wartburg Kreis KR 01.04.2024 Neueinstellung
4 Berufsschule Ilmkreis WV Ma 01.05.2024 Neueinstellung
5 Regelschule Ilmkreis Bi Et 01.05.2024 Neueinstellung
6 Regelschule Ilmkreis En ER 01.05.2024 Neueinstellung
7 Gymnasium Wartburg Kreis Ma WR 01.05.2024 Neueinstellung
8 Regelschule Gotha De Mu 01.05.2024 Neueinstellung
9 Regelschule Wartburg Kreis Bi 01.02.2024 Neueinstellung

10 Regelschule Wartburg Kreis Bi 01.06.2024 Neueinstellung

mögliche Gewährungsgründe:
Neueinstellung Weiterbildung Lehrertauschverfahren
Versetzung aus Bedarfsgründen Abwanderungsinteresse

Jahr 2023

Jahr 2024



Fach_lang Fach_kurz
Astronomie As
Biologie Bi
Chemie Ch
Deutsch De
Deutsch als Zweitsprache DaZ
Englisch En
Ethik (Philosophie) Et
Evangelische Religionslehre ER
Französisch Fr
Geografie Gg
Geschichte Ge
Griechisch Gr
Heimat- und Sachkunde (nur GS und TGS) HSK
Informatik If
Italienisch It
Katholische Religionslehre KR
Kunsterziehung Ku
Latein La
Mathematik Ma
Musik Mu
Pädagogik im Förderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung (nur FÖS) PESE
Pädagogik im Förderschwerpunkt geistige Entwicklung (nur FÖS) PGE
Pädagogik im Förderschwerpunkt Hören (nur FÖS) PHK
Pädagogik im Förderschwerpunkt körperliche und motorische Entwicklung (nur FÖS) PKME
Pädagogik im Förderschwerpunkt Lernen (nur FÖS) PLE
Pädagogik im Förderschwerpunkt Sehen (nur FÖS) PSH
Pädagogik im Förderschwerpunkt Sprache (nur FÖS) PSP
Physik Ph
Russisch Ru
Schulgarten (nur GS) Sg
Sozialkunde (Politik) Sk
Spanisch Sn
Sport Sp
Werken (nur GS, FÖS und TGS) We
Wirtschaftslehre/Recht WR
Wirtschaftslehre/Technik WT
Agrarwirtschaft (nur BBS) AgrW
Bautechnik (nur BBS) BauT
Elektrotechnik (nur BBS) ElT
Ernährung und Hauswirtschaft (nur BBS) ErnHw
Fahrzeugtechnik (nur BBS) KfzT
Gestaltungstechnik (nur BBS) GesT
Gesundheit (nur BBS) Ges
Holztechnik (nur BBS) HolzT
Körperpflege (nur BBS) Kp
Metalltechnik (nur BBS) MT
Pflege (nur BBS) Pfl
Sozialpädagogik (nur BBS) SozP
Textiltechnik und -gestaltung (nur BBS) TextilT



Wirtschaft und Verwaltung (nur BBS) WV
Industrie/Handel/Büroberufe (nur BBS) IHB
Psychologie (nur BBS) Psy
Wirtschaftslehre (nur BBS) WL
Labortechnik/Prozesstechnik Biologie (nur BBS) LTBi
Labortechnik/Prozesstechnik Chemie (nur BBS) LTCh
Labortechnik/Prozesstechnik Physik (nur BBS) LTPh
Druck- und Medientechnik (nur BBS) DruckT
Anlagentechnik (nur BBS) AnT
Automatisierungstechnik (nur BBS) AuT
Banken/Versicherungen/Büroberufe (nur BBS) BVB
Berufs-/Gesetzes-/Staatskunde (nur BBS) BGStK
Biologie/Anatomie/Physiologie (nur BBS) BiAPh
Energietechnik (nur BBS) EnT
Farbtechnik, Raumgestaltung und Oberflächentechnik (nur BBS) FRg
Fertigungstechnik (nur BBS) FeT
Konstruktionstechnik (nur BBS) KonT
Krankheitslehre (nur BBS) KrL
Kunstgeschichte (nur BBS) KuG
Kunststofftechnik (nur BBS) KuT
Mechatronik (nur BBS) Mech
Mikrotechnik (nur BBS) MiT
Netzwerktechnik (nur BBS) NwT
Pädagogik/Soziologie/Psychologie (nur BBS) PSPsy
Programmierung (nur BBS) Pr
Steuerlehre (nur BBS) StL
Umweltschutz und Umwelttechnik (nur BBS) Um
Veranstaltungstechnik (nur BBS) VT
Versorgungstechnik (nur BBS) VersT
Informationstechnik (nur BBS) InfT
Papiertechnik (nur BBS) PaT
Verkehrstechnik (nur BBS) VerkT
Chemietechnik (nur BBS) ChT


	Gewährung von Sonderzuschlägen zur Personalgewinnung im Schulbereich
	1.	Wie viele Beamte erhalten derzeit den Sonderzuschlag zur Personalgewinnung im Schulbereich (bitte aufschlüsseln nach Anzahl pro Schulamtsbezirk, Bedarfsfach sowie Bedarfsschulart)?
	2.	Wie vielen der Beamten in Frage 1 wurde der Sonderzuschlag bei der Einstellung und wie vielen zur Abwendung einer Abwanderung gewährt?
	3.	Wie häufig wurden Sonderzuschläge gemäß §10 Abs. 6 VV SPS widerrufen?
	4.	Hatte die Gewährung der Sonderzuschläge einen messbaren Effekt auf die Einstellung in den jeweiligen Bedarfskategorien (bitte mit Zahlen zur Neueinstellung in den Bedarfsregionen, -fächern und Schularten belegen)?
	5.	Für welche Fächer in welchen Bedarfsregionen konnten die Deckungsgrade im bisherigen Verlauf der Zuschlagsgewährung auf über 90 Prozent angehoben werden?
	Endnote:




